

# 上海市安全生产委员会文件

沪安委会〔2020〕11号

## 市安委会关于印发“迎进博、保平安”防范电动自行车火灾综合治理工作方案的通知

各区安委会、市安委会各成员单位：

为全面加强本市电动自行车安全监管，深入排查整治电动自行车安全风险隐患，有效遏制电动自行车火灾事故的发生，根据9月28日市政府专题会议精神，市消防救援总队制定了《“迎进博、保平安”防范电动自行车火灾综合治理工作方案》，经市领导同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。



(市消防救援总队联系人：蔡海铭，电话：28955433、  
13816730020，传真：28955424，邮箱：m40224054120@163.com)

# “迎进博、保平安”防范电动自行车 火灾综合治理工作方案

近年来，电动自行车以经济、快捷等特点成为广大群众出行的重要交通工具。但伴随全市电动自行车保有量的不断上升，今年因疫情原因外卖快递行业从业人员数量激增，加之因违规改装改造、停放充电不规范、安全意识不强等原因引发的火灾事故呈多发频发趋势，且火灾致死率高。今年以来本市电动自行车火灾事造成 20 人死亡，16 人受伤，亡人数已超过前 3 年的总和，占全市火灾亡人总数的 46.5%，伤人总数的 40%。最近连续发生静安区“8·7”中海万锦城亡 4 人、宝山区“9·22”龙珠苑亡 5 人、浦东新区“10·10”塘桥新路“自金自行车行”亡 3 人，三起较大电动自行车充电火灾，电动自行车消防安全已成为本市最主要的火灾风险之一。李强书记先后两次作出批示，要求查明事故原因，深刻吸取教训，全面开展火灾隐患排查整治，切实防范此类事故再次发生。为深刻吸取火灾事故教训，举一反三，全面加强本市电动自行车安全监管，深入排查整治电动自行车安全风险隐患，有效遏制电动自行车火灾事故的发生，市政府决定从即日起至 11 月底在全市范围内开展“迎进博、保平安”防范电动自行车火灾综合治理，特制定工作方案如下：

## 一、工作目标

紧盯本市电动自行车生产、销售、使用等各领域环节，以电动自行车销售企业、外卖快递网点、住宅小区、外来人员聚集地为重点领域、区域，切实加强部门协作，综合运用各类行政执法资源，多措并举，严厉打击各类电动自行车违法违规行动，坚决遏止类似火灾事故的再次发生，为第三届进博会的顺利召开营造良好的安全环境。

## 二、治理重点

此次治理重点：一是销售企业违规销售、拼装、加装、改装电动自行车，人为降低本质安全的情况。二是外卖、快递骑手等高频使用人群易产生“人电同屋”现场，发生火灾后致死率高的情况。三是电动自行车停放、充电公共资源相对不足及不少居民安全意识不强，“进楼入户、飞线充电”现象屡禁难止，易引发火灾事故的情况。

## 三、治理措施

（一）全面排查底数。各区政府和市有关部门对照属地责任和行业职责，对生产、销售、使用环节进行全面排查。各区政府牵头区属有关部门按照“边排查，边整治”的原则，对本地区电动自行车销售门店、快递外卖网点和住宅小区电动自行车情况开展全面排查，对电动自行车销售企业重点掌握电动自行车及其蓄电池销售品牌、产品来源、车辆拼装改装加装和消防安全管理等情况；对外卖、快递网点重点摸清电动自行车室内停放充电，智

能充电设施安装、三合一等情况；对住宅小区重点排摸电动自行车是否“进楼入户”停放充电和集中充电场所建设使用等情况。通过排摸，建立底数名册，列出问题隐患清单，为联合开展集中整治行动打牢扎实基础。（责任单位：各区政府、市市场监管局、市公安局、市应急管理局、市消防救援总队、市房管局、市邮政管理局、市商务委）

（二）强化源头管控。要严格执行《上海市非机动车管理办法》（上海市人民政府令第9号）和《电动自行车安全技术规范》（GB17761-2018）等法规标准，深挖行政执法资源，明确法律法规依据和执法操作流程。市场监管部门要会同公安机关、和经信部门，成立联合执法工作组，对全市2000余家电动自行车销售企业实施持续高频次执法检查，重点查处销售未纳入本市产品目录产品、来源不明产品以及不符合商品销售规定产品的行为，并将拼装、改装、加装等行为纳入执法范畴。各执法单位根据发现的违法行为情况，依法依规实施处罚；涉及犯罪的，依法追究刑事责任，形成全市严查严控的高压治理态势，有效震慑违法行为。（责任单位：市市场监管局、市公安局、市经信委）

（三）强化行业管理。邮政管理、商务等部门要充分发挥行业主管部门作用，根据外卖快递行业现状，出台制定行业管理规定，要求从业单位、外卖电商平台及其平台注册骑手（初步统计全市80万）严禁购买使用不符合国家标准的电动自行车及蓄电池，

指导并宣传使用合格电动自行车，严格遵守安全使用、停放、充电规定。推广建设自用的集中充换电设施建设，有效提升行业电动自行车安全水平。要加大对从业单位的检查督导，对履职不力的企业依法进行处罚。（责任单位：市邮政管理局、市商务委、市消防救援总队）

（四）规范停放管理。各区、属地街镇、村居要规范住宅小区及出租屋电动自行车车停放管理，结合“为民办实事”、“街镇惠民工程”、“平安工程”等落实资金和场地保障，指导居民社区在有条件的区域结合实际设置电动自行车集中停放及充电场所，安装智能充电设施，加装简易喷淋、火灾报警等自动消防和视频监控设施；对于无人管理的住宅小区和农民自建房，由属地街镇统一协调，明确和落实管理责任，改造电动自行车车停放场所和安装智能充电及配套消防设施；要依托城市运行“一网统管”由属地街镇牵头街镇消防安全组织、城运中心，建立基层综合治理协作处置机制，分类分级督改消除涉及电动自行车的安全隐患；要按照“有人员、有装备、有战斗力”的标准组建完成社区微型消防站，并与社区警务室、治安巡防力量、保安队、护村队等形式区域巡防联防，及时发现和处置初起火灾，达到“灭早、灭小、灭初期”的防控效果。公安机关、消防部门要加强对住宅物业消防安全管理的指导和日常监督检查；依法从严查处电动自行车销售门店、快递外卖网点占用疏散通道停放电动自行车、电气线路

敷设不符合规范、“三合一”等违法行为；对每一起造成人员伤亡的火灾事故启动联合调查机制，调查生产、销售、改装等环节，追根溯源，依法依规实施处罚，涉及犯罪的，依法追究刑事责任。房管部门要督促物业服务企业履行法定职责和物业服务合同约定，做好住宅小区共用消防设施的维护管理工作，加强对电动自行车违规停放、充电和占用堵塞疏散通道、安全出口或者其他防碍安全疏散等行为的发现劝阻力度，对屡劝不改的上报消防部门、公安机关依法处罚。城管执法部门要结合经营性违法建筑点位清库，加大对涉及电动自行车经营的违法搭建行为执法力度。（责任单位：各区政府、市公安局、市消防救援总队、市房管局、市城管执法局）

（五）加强警示宣传。应急部门、消防部门要全面收集汇总近年来本市电动自行车火灾事故典型案例，制作一批火灾事故警示教育宣传资料，充分利用广播、电视、报刊等主流媒体和网站、媒体以及户外视频、楼宇电视高频次刊播，在社会单位、住宅小区广泛开展宣传活动，普及电动自行车安全停放充电知识，普及扑救初起火灾扑救和逃生自救常识，积极营造消防宣传氛围，引导市民群众增强电动自行车火灾防范意识，自觉遵守管理要求停放充电，减少入室充电、人车同屋等现象的发生。同时，各部门要加大对此次专项行动和安全购买、使用常识的宣传力度，及时曝光电动自行车违法行为，形成全社会共治安全的氛围。（责任

单位：市应急管理局、市消防救援总队）

（六）建立长效机制。公安机关、司法行政等部门要积极推动电动自行车安全管理顶层设计，在严控产品质量、打击查处非法行为、增加充电公共服务等方面的体现立法倾斜，为综合治理提供有效支撑。经信部门要提高电动自行车生产环节的监管，持续提升产品质量安全水平。规划部门要将电动自行车停放充电设施建设纳入国土建设规划，逐步增加场地供应。规划、住建、消防、公安、房管等部门要为区、街镇、村居推动非机动车停放场所及充电设施建设和消防设施配置等提供服务和指导。各部门要在依法查处的基础上，将有关违法行为纳入城市公共信用目录，共同加强联合惩戒；同时，深入调研“闪送”类新业态的运营情况，根据行业特点提请政府明确行业主管部门。（责任单位：市公安局、市司法局、市经信委、市规划资源局、市住建委、市房管局、市消防救援总队、市邮政管理局、市商务委）

#### 四、工作要求

（一）加强组织领导。各单位要深刻吸取电动自行车火灾事故教训，充分认识开展电动自行车安全联合整治工作的必要性和复杂性，切实加强组织领导，周密安排部署，采取有效措施，全面排查整治各类安全隐患风险。各区应急、消防部门要梳理汇总辖区电动自行车安全风险，向各区政府作专题汇报，明确此项工作的牵头领导，共同研究实施方案和对策举措，建立健全工作例

会和协调机制，及时沟通信息、通报问题，组织开展专项整治工作。

（二）落实属地责任。各区、属地街镇要切实履行属地行政管理责任，协调辖区有关单位和组织，联勤联动、协同配合，组织开展情况排摸、联合执法、综合治理等工作，提供充分的人力、物力、财力保障，推动辖区电动自行车安全管理持续向好。

（三）发动基层网格力量。要将电动自行车整治工作纳入“一网统管”范畴，发动街镇消防安全管理组织、城运中心以及有关部门，高效开展“网格化”隐患巡查检查工作，及时发现各类隐患，固定现场违法行为的证据，按程序督促整改或向有关部门报告，常态长效落实各项工作措施。

（四）加强联合执法。各部门要充分以此次专项行动为契机，进一步理清电动自行车各领域环节的安全监管职责，加强部门间联勤联动，规范信息共享、隐患抄报、联合执法等常态化监管协作机制。对工作推进不力、进度缓慢、发生亡人电动自行车火灾事故的，立即启动责任倒查机制，严肃追究相关责任单位的责任。

请市级各相关部门于10月12日前报送本单位的分管领导和联络员；行动期间，请市级各相关部门、各区消防救援支队于每月15日和30日前，将条线和各区专项行动开展情况报上海市消防救援总队。各部门、各区工作推动情况将定期通报全市。

(信息公开形式：主动公开)

---

抄送：各区安委会办公室

---

上海市安全生产委员会办公室

2020年10月10日印发

---

共印100份